

# ПЛАМЯ

ГАЗЕТА КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
И РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Газета издается  
с апреля 1965 года

№ 126 (3943)

СУББОТА,  
27 октября 1990 года

Цена 3 коп.

Сегодня  
открылась  
XII районная  
партийная  
конфе-  
ренция

ЭКСПРЕСС-ОПРОС

## ТРИ ВОПРОСА

1. Кого бы Вы хотели видеть первым секретарем РК КПСС?  
2. Как относитесь к многопартийности?  
3. Нужны ли на предприятиях парткомы?  
А. Х. Диль, начальник отдела кадров совхоза «Россия»:

1. На пост секретаря райкома партии я могла бы предложить Валентина Петровича Братчикова, директора нашего совхоза. Он человек принципиальный, хороший идеолог, легко сходится с людьми. На мой взгляд, партийная работа ему пошла бы больше, чем хозяйственная.

2. Что касается многопартийной системы — то я против. Думаю, что ни к чему, кроме развала она не приведет.

3. Партийные комитеты на предприятиях и в совхозах нужны. Ведь у хозяйственников просто нет времени, чтобы думать о людях. А секретари парткомов вполне могут это взять на себя. Правда, если они освобожденные.

Экономисты ПМК-12:

1. А нам так абсолютно все равно, кто будет занимать пост секретаря райкома партии. Мы в партию не верим. Да и как думать о политике, когда полки магазинов пусты, кругом очередь. На голодный желудок, знаете, никакие коммунистические идеи в голову не лезут.

2. Пускай себе будут. Может, хоть это что-то изменит. Авось из многих партий и выйдет та, что приведет нас к нормальной жизни.

3. На предприятиях парткомы не нужны. Все это сплошной формализм. Так, числятся люди, а ничего толком не делают.

Е. Е. Истомина, лаборант Каменской реалбазы.

1. Затрудняюсь ответить. Среди окружающих меня людей, такого нет. Могу сказать: это должен быть человек, близкий к народу, отзывчивый. А то ведь раньше от райкома ничего, кроме директивности и инструктивности мы не видели...

2. Многопартийность я не одобряю. Партия должна быть одна. И единая — это же не кооператив, где разную продукцию производят.

3. В коллективах партийные комитеты нужны.

М. В. Козлова, заместитель председателя Горноистетского сельсовета.

1. Секретарь райкома партии должен быть человеком требовательным к себе и окружающим, справедливым, умным, добрым. Если бы мне предложили выдвинуть кандидатуру на пост секретаря райкома партии, то я бы предложила нашего председателя сельсовета Татьяну Анатольевну Старовойтову.

2. Многопартийность нужна. Это не позволит «центру» заставиться.

3. Низовые парторганизации, как я думаю, ничего не дают. По крайней мере сейчас. Быть может, когда многопартийная система начнет действовать, тогда появится смысл в парткомах предприятий. А пока — нет.

Т. А. Иванова, секретарь парторганизации РТПС.

1. Я думаю, что на посту первого секретаря райкома партии должен остаться А. И. Резанов. Он человек новый, в его работе есть свежая струя. Правда, за полгода он еще не успел многого сделать и в низовых парторганизациях редко бывает, но опыт — дело времени.

2. Многопартийная система мне не по душе. Обидно за партию, которая так легко оставляет свои позиции.

3. Работать в нынешних условиях архисложно. Особенно руки опускаются, когда слышишь оскорбления типа: «Вы, коммунисты, всех вас вешать надо!». А говорят это люди, которые сами — оторви да брось. Приходится делом доказывать чего мы стоим...

## Трудно? Да. Безнадежно? НЕТ.

О коммунистах сейчас публикуют массу материалов. Их больше ругают, иногда защищают, часто обвиняют. Случайно это или закономерно? Чтобы ответить на данный вопрос, нужно просто проанализировать ситуацию, сложившуюся в районной парторганизации.

В районе — 1470 коммунистов. За последнее время их численность сократилась. И хотя удалось сохранить районную организацию, полагаю, что радоваться рано. Отток из КПСС не остановлен, и механизма, препятствующего ему, не создано. Прошли XXVIII съезд, съезд российских коммунистов, областная партконференция. Коммунисты предлагали создать программу действий, найти возможность сохранить освобожденных секретарей парткомов, встретиться с хозяйственниками и обсудить возможные варианты отношений парторганизаций и предприятий, продумать иные структуры первичек, например, создание территориальных парткомов. Увы, серьезной проработки эти предложения не получили.

Надо было организационному отделу изучить предложения коммунистов, материалы съездов, где высказывалась масса интересных мыслей, и применить к нашим конкретным условиям. Ссылки на неопределенность с финансами правильны лишь отчасти. Да, деньги играют немаловажную роль, но уже в мае прослеживалось сокращение численности первичек, известно было, что половина взносов будет оставаться у них, но аппарат не спрогнозировал ситуацию, ничего не предложил секретарям парткомов. Конечно, с ними встречались, беседовали, но и только.

Итак, одной из главных причин сложившейся ситуации, думаю, следует считать выжидательную позицию, занятую аппаратом райкома, бездеятельность комиссий (по работе с кадрами и по определению структуры парторганизаций) в течение июля-сентября, в то время, которое предшествовало отчетам и выборам. Закончилась отчетно-вы-

борная кампания. Из 12 избранных секретарей парткомов девять — неосвобожденные. Цеховые организации во многих совхозах разбросаны по нескольким населенным пунктам. Если секретарь парткома занят на основной работе, то времени бывать у коммунистов отделения, непосредственно решать вопросы с администрацией, профсоюзом и другими организациями у него минимум. В новых экономических условиях никто не будет заинтересован, чтобы страдало производство. Да и пешком далеко не убежишь.

Ряд членов партии уже сейчас открыто говорят: а не сведется ли вся партийная работа только к уплате членских взносов? И к чему в конечном итоге мы придем? Да к тому, что первички начнут просто исчезать. Новый Устав КПСС предоставил значительную самостоятельность первичным организациям. Хорошее дело. Но райком не провел анализ и не помог первичкам определиться со структурой. Представьте, 47 организаций. Крупных — от 70 до 150 коммунистов — только пять. Остальные — до 65. Какой смысл оставлять их первичками? Ведь лучше для сохранения влияния коммунистов среди населения сделать их территориальными, объединяющими несколько маленьких организаций. По месту жительства выделить ставку секретаря территориального парткома нескольким небольшим организациям будет проще, ведь 50 процентов взносов остается в их распоряжении. Стоит ли и дальше терять время и ждать когда мы исчезнем?

Работать в переходный период всегда трудно. И здесь без риска не обойтись. Даже если сверху не предлагается ничего конкретного,

нужно думать и искать самим, как, например, идеологический отдел. Они ищут пути привлечения общественных организаций, различных социальных слоев — ветеранов, молодежи, интеллигенции — к работе с людьми. Не все предложения бесспорны, но это — поиск, выход на конкретную ситуацию.

Теперь об основных направлениях деятельности районной организации КПСС. Да, они разработаны, но... Станут ли руководством к действию в первичках и в районе? Почему я спрашиваю? Прежде всего потому, что серьезной экономической подпитки они не имеют. И еще потому, что на их основе только предстоит создать планы действий в первичках, а там тоже серьезных анализов никто не делал. То есть опять уходит драгоценное время. А если говорить о партгруппах в сельских Советах, то и там никакой определенной программы нет. Вот и делайте выводы.

Структура райкома — большой вопрос. Если бы были сильные и опытные секретари парткомов, то можно обойтись и восьмью человеками в аппарате РК КПСС. Увы, большинство секретарей только избраны. Опыта нет. Правда, намечено создать совет секретарей как координирующий орган. Но он выполнит свои функции, если удастся сформировать жизнеспособные комиссии. Кто в них войдет? Первичные организации делегировали своих представителей в члены райкома и контрольно-ревизионной комиссии. Кто войдет в аппарат? Или часть членов райкома, или просто наемные работники, учитывая, что секретаря и председателя контрольно-ревизионной комиссии будут избирать делегаты конференции. Хотелось, чтобы это были компетентные, заинтересованные и способные специалисты, лишенные стереотипов прежнего кабинетного стиля мышления.

Е. ШЕРЕМЕТ.

СЛОВО — ДЕЛЕГАТУ



## Нужны свежие силы

На вопросы нашего корреспондента отвечает секретарь парторганизации Черемховского отделения Каменского совхоза, делегат XII районной партконференции А. А. Некрутов. Александр Афанасьевич работает помощником бригадира фермы по трудоемким процессам.

— Продолжается повсеместно выход из партии. Поэтому спросить о росте первички сегодня у журналиста просто не хватит духа.

— Жаль. Я как молодой секретарь первички, наоборот, думаю сейчас о том, какими силами будет переделять жизнь на месте, не ради праздного любопытства присматриваюсь к товарищам по работе. Вот у нас в бригаде четырнадцать человек. А коммунистов только двое. И те вступили когда еще! Нужно свежее пополнение.

— А сколько вышло из партии?

— Пока ни одного. Некоторые, правда, собирались писать заявления в «горячие моменты», которых у нас и на работе, и в жизни хватает, но «остыла».

— Если не секрет, по каким критериям «присматри-

ваете» кандидатов в партию?

— По отношению к работе, технике, людям.

— Какие вопросы, по Вашему мнению, партийная организация должна решать на селе в первую очередь?

— Социальные. Как воздух, нужны нам дороги, благоустройство, телефонная связь, медицинское обслуживание.

— У первичек есть будущее?

— У нашей есть. Особенно с приходом в парторганизацию инструктора райкома КПСС Надежды Юрьевны Голубевой. Мы избрали ее секретарем парткома совхоза. Работа ее заметна. Райком партии хорошо сделал, что таким вот образом укрепил нашу первичку.

— Планы первички на ближайшие год-два?

— Добиться, чтобы Черемховское отделение на самом деле отделилось от Каменского совхоза и стало самостоятельным хозяйством. Остальное — дело нашего трудолюбия, предприимчивости, ответственности.

Записал  
М. ЧЕРНЫШЕВ.  
Фото И. Чадова.

УЧТИТЕ МОЕ МНЕНИЕ

## Что бы я сказал с трибуны?

А. А. ЛЕОНТЬЕВ, учитель Рыбниковской средней по конкретному коммунисту, его делам. Когда-то школы, делегат конференции.

Как коммунист, я вижу свою задачу в формировании сознания старшего поколения свободным от догм. Мечтаю, чтобы каждый стал образцом человечности, а не болтуном, сотрясающим воздух, или того хуже, обыкновенным интриганом. К сожалению, принадлежность к КПСС не является эталоном человечности,

благородства, честности. Если говорить о составе райкома, то отрицательно сказать не могу ни о ком. Дело здесь в другом. Кадры подбирались плохо. Не знаю почему, либо не видели, либо не хотели видеть, либо шли на компромисс, но партработники не отвечали требованиям времени. А граждане наши о всей партии судят

и удобным. Наличие в новом составе умных, гибких, знающих, заинтересованных партийцев поможет районной организации прийти в себя, найти верные способы выхода из создавшегося положения.

Если не будет сильных первичек, то райком превратится в пирамиду без основания. Секретари или инструктора будут приезжать как баскаки. И поль-

зы от такой деятельности — никакой. Самое главное для КПСС сейчас — смягчить для населения переход к рынку, помочь стабилизировать экономику.

Я не завидую А. И. Резанову. Чтобы сохранить боеспособную организацию, нужны колоссальные усилия, нужен поиск свежих сил, способных влиять на ход событий. Нужны личности, за которыми бы пошли рядовые коммунисты. И поэтому стоит сформировать райком как мозговой центр организации. (Продолжение на 3 стр.).



**А. И. РЕЗАНОВ:**

## «Рынок в первую очередь ударит по селянам»

— На августовском пленуме РК КПСС было принято решение о разработке программы действий районной организации. Насколько я знаю, созданы группы, которые готовят блоки данного документа. Одна из них, возглавляемая Вами, занимается самым важным разделом — социально-экономическим. На каких основных положениях будет базироваться социально-экономическая политика районной парторганизации?

— Депутаты-коммунисты будут руководствоваться в своей деятельности программой, принятой сессией Свердловского областного Совета. Она называется «Программа неотложных мер по обеспечению продуктами питания населения Свердловской области при переходе к рыночной экономике в 1991-1992 годах». Естественно, работа районной парторганизации направлена на подготовку и осуществление программы, основу которой составляет областная. В дополнение разработаны и реализуются программы «Дороги», «Газ», «Жилье».

— Так или иначе наша экономика делает первые шаги к рынку. Исходя из того, что 90 процентов предприятий в районе — убыточные, какие пути преодоления их нерентабельности могли бы Вы предложить?

— Действительно, преобладают убыточные хозяйства, но выход есть. Сошлюсь на пример дагестанского колхоза имени Орджоникидзе. Его председатель М. А. Чертаев выступал и на XXVIII съезде, и на недавнем пленуме ЦК КПСС. Какой они нашли выход? В первую очередь, стали работать на результат и получать зарплату от дохода. Колхозники, учителя, врачи, секретарь парткома, советские работники стали совладельцами колхозного имущества и заинтересо-

ваны в своем труде. То есть в наших условиях необходимо пересмотреть отношение к собственности, создав кооперативы или акционерные общества (на базе совхозов). Нам не обойтись без привлечения предприятий г. Каменска-Уральского. Пока же материальную и моральную ответственность за выращенный урожай несет лишь крестьянин. Без взаимовыгодного сотрудничества с городом успеха не видать. Нынешний год станет последним, когда заводчане Каменска помогали району в уборке урожая, а продукция шла в Нижний Тагил. Состоялось совместное заседание городского исполкома и нашего райисполкома, куда были приглашены директор крупных заводов, генеральный директор АПК «Урал» С. А. Павлов и председатель облгруппы Э. Т. Ясиновский. Собравшиеся договорились о взаимовыгодном сотрудничестве.

Сейчас много говорят о приватизации. Мы живем в сельском районе, поэтому буду говорить о разгосударствлении собственности на землю. Позиция следующая: земля должна остаться в собственности государства. Другое дело — землепользование. Землю могут взять и кооперативы, и акционерные предприятия, и фермеры. Сроки должны быть оговорены. Суть в другом: в хозяйском отношении к земле.

— Какую позицию намерена занять районная парторганизация в связи с возможным появлением армии лишних людей, то есть безработных, и что хотели бы предложить по решению данного вопроса?

— Меня сегодня беспокоит не столько появление безработных, сколько вступление в силу с 1991 года Закона о пенсиях. Доярки с 50 лет, механизаторы с 55 уйдут на заслуженный отдых. В хо-

зяйствах АПК «Урал» их около 300 человек. Совхозы попадут в пиковую ситуацию, ибо останутся без рабочей силы. А в полеводство и животноводство идти желающих крайне мало. Нам нужно продумать, как лучше в такой обстановке организовать производственный процесс.

Теперь о механизме. К Каменску-Уральскому примыкает несколько крупных сел, часть жителей которых работает в городе. Кроме того в селах весной, летом, осенью на производстве занято больше людей, чем в зимнее время. Да и помещения свободные есть (общежития, столовые, построенные для «шефов»), вполне пригодные для серьезного дела. Используя договорные отношения с городскими промышленными предприятиями, можно в

## Позиция

этих пустующих помещениях создать участки, цехи и выпускать пользующуюся у населения спросом продукцию или изготавливать дефицитные запчасти, детали.

— Малоимущие слои — пенсионеры, многодетные, инвалиды — значительная часть населения нашего района. Какие пути видите по сохранению им минимального прожиточного уровня?

— Да, рынок, в первую очередь, ударит по селянам, уровень жизни которых и так ниже городского. В условиях рынка нынешнее пособие в 30 рублей — мизер, и с ростом цен оно не спасет от нищеты. Выход вижу в создании специального социального фонда, образуемого взносами предприятий и подразделений нашего района, личными пожертвованиями граждан. Эти средства позволят оказать материальную помощь нуждающимся.



**Г. П. ОХУЛКОВ:**

## «Предпочитали не столько способных, сколько удобных»

— В чем Вы, будучи секретарем райкома партии, видите главную задачу парторганизации в переходный период в области социально-экономического развития?

— Деятельность любого общества подчинена удовлетворению интересов человека. Коль сейчас власть передана Советам (областным, районным, сельским), то роль коммунистов — депутатов вообще и председателей Советов в том числе поднимается неизмеримо высоко. Прежде слабым местом в деятельности как органов власти, так и предприятий да и парторганизаций оставалась исполнительская дисциплина. Не припомню за время работы в районе ни одного решения сессии нашего Совета, которое было бы полностью выполнено. Никто не нес ответ-

ственности за их реализацию. Контроль носил формальный характер. Сейчас страна переживает период перехода на рыночные отношения и действенность документов сессий приобретает особое значение, поэтому депутаты-коммунисты обязаны добиваться, чтобы слово и дело не расходились. Для предприятий и совхозов, я считаю, нужен квалифицированный экономический анализ их возможностей (требности в рабочей силе и оборудовании), какие отрасли предпочтут развивать хозяйства, зависит от них самих, их деловой сметки. Без квалифицированных специалистов, рабочих, руководителей здесь не обойтись.

— Вы возглавляли комиссию райкома по разработке новой структуры районной парторганизации. Как же должна выглядеть структура райкома?

— Этим вопросом мы начали заниматься еще в мае. Примерный вариант предложили обкому КПСС. Там пошли по пути создания структуры в зависимости от фонда заработной платы. Сейчас в районе 1470 коммунистов. Поступления от взносов составляют 42 тысячи рублей в год. Половина из них остается первичкам. Ежемесячно на оплату труда работников аппарата выделяется 3500 рублей. Значит, организация может содержать восемь освобожденных работников. Мы тщательно — просчитывали, какую структуру взять за основу и использовать. Решили, что это будут два секретаря (они же председатели комиссий), два заместителя и два ответорганizationalтора, которые должны работать непосредственно с первичками. Плюс председатель районной контрольно-ревизионной комиссии и заведующий сектором учета и делопроизводства. Конечно, для 47 первичных организаций два ответорганizationalтора крайне мало, значит, надо

пересматривать структуру парторганизаций в селах. Главная роль отводится первичкам, и поэтому должен быть сильный секретарь. Только тесный контакт райкома и низовых парторганизаций может принести результат.

— Каково Ваше личное мнение о причинах снижения авторитета КПСС в целом и районной парторганизации в частности?

— Общесоюзные причины известны. Лучше скажу о районе. Те программы, которые были приняты у нас, — «Газ», «Дороги», «Жилье», «Здоровье» — в полном объеме выполнить не удалось. С отказом от централизованного планирования начались нарушения прямых договорных обязательств. Сейчас экономика разбалансирована. Не у всех руководителей предприятий хватает знаний и возможностей изыскать резервы или просто выход из столь трудного положения. Бывает, гонцы едут, челом бьют, а все остается по-прежнему. Силен субъективизм областных руководителей. А раз руководители хозяйств не торопятся изыскивать дополнительные источники дохода, то страдают люди, падает авторитет парторганизации, коммунистов-руководителей. Отсутствие должного спроса с них привело к тому, что рядовые труженики перестали верить в возможность лучшей жизни, а следовательно, упало доверие и к КПСС. Авторитет районной организации снизился и потому, что плохо подбирались кадры. Чего греха таить, и беспринципности здесь не хватало: предпочитали выдвигать не столько способных людей, сколько удобных — а в столь сложных условиях бремя ответственности многим оказалось не по плечу.



**Г. В. КОНОНОВА:**

## «Предлагаю объединить усилия»

— Страна вступает в переходный период. Рынок — не за горами. В чем видит свою роль идеологический отдел райкома партии в нынешней ситуации?

— Сегодня ответить на такой вопрос непросто, поскольку «Основные направления стабилизации народного хозяйства и перехода к рынку» только появились в печати. Но, основываясь на материалах, опубликованных в прессе, на мнениях специалистов и народных депутатов, мы должны ориентироваться на создание серьезной системы

экономического образования. Хотим привлечь преподавателей вузов, высшей партийной школы (ведем с ними переговоры). Предлагаем объединить усилия с исполкомом, правоохранительными органами, чтобы сообща вести разъяснительную работу по различным вопросам рыночной экономики и ее социальных последствий. Всю свою деятельность сконцентрируем в общественно-политических центрах.

— В чем видите нынешнюю роль сельской интеллигенции и как бы

хотели использовать ее интеллектуальный потенциал в идеологической работе?

— Действительно, сельская интеллигенция в наших условиях — опора. Мы также учитываем, что она неоднородна. Значительную ее часть составляют беспартийные, поэтому коммунистам не следует обособливаться.

Недавно провели встречу с учителями-коммунистами, хотели услышать, что думают, о чем переживают педагоги. Обратились к ним с просьбой помочь райко-

му в создании общественно-политических центров в селах, стать активными участниками этих объединений. Надеемся, что и экономисты, и юристы совхозов откликнутся на такое предложение.

— Райком сетует на слабую материально-техническую базу. В этом главная сложность работы идеологического отдела?

— От материально-технической базы зависит многое. Идеологическая работа пока не стала определяющей в деятельности КПСС, хотя в жизни требуется, чтобы каждый парторганизатор, да и просто коммунист, владел методами убеждения, умел вести диалог, располагал к себе людей. Я, например, всегда боюсь людей равнодушных. Сейчас первая трудность — поиск, выявление политических бойцов. Их предстоит готовить, в том числе и через дискуссионные клубы.

Но есть и побочная трудность. Идеологический отдел лишен на сегодня транспорта. Может быть, на первый взгляд, это не очень значительно, но в работе должна быть мобильность.

— Любая организация, районная или областная, используют в качестве трибуны средства массовой информации. Какое значение в этой связи Вы придаете газете?

— Газета имеет огромное значение. Без нее не представляю деятельность нашей парторганизации. Очень хочется, чтобы коллектив редакции был дружным, творчески работающим. Удачи и победы «Пламенки» воспринимаю как личные. Во взаимоотношениях с редакцией мы стремимся отойти от штампов или какой-либо конфронтации. Делить нам нечего, а вот отражать жизнь такой, какая она есть, не забывая о людях,

поднимать важнейшие проблемы и пытаться найти пути их решения — очень надо. Конечно, газета отличается от той, какой она была, скажем, три года назад. И это естественно — время идет, но то хорошее, что она имела в оформлении, в подаче материала, от этого отбрасывается, думаю, ни к чему. «Пламенка» не должна опускаться до публикации пошлых анекдотов, а думать о читателях.

— Что вы ждете от конференции?

— Было бы идеальным утверждение программы действий районной парторганизации, это во-первых. Во-вторых, члены РК избраны прямым делегированием от первичек, что отличает сам подход от предыдущих лет. Надеюсь, что придут настоящие, боевые товарищи, которые внесут свои предложения новые направления.

# ЧЛЕНЫ РАЙКОМА О РАЙКОМЕ

**В. А. СУДАКОВ, бригадир слесарей СРЗ, член бюро райкома.**

Из 11 членов бюро рабочих было двое — я и Галина Николаевна Санникова, бригадир тепличного комбината Каменского совхоза. Нас в шутку называли рабочей оппозицией. Сказать, что я ощутил удовлетворение от деятельности бюро и своего участия не могу. Несколько раз совместно с секретарями райкома мы выезжали в первички и смотрели, что они

делают по тому или иному направлению партийной работы. В основном же сидели и слушали, что говорили приглашенные руководители, секретари парткомов. Сидели в президиуме на пленумах. Районная отчетно-выборная партийная конференция будет утверждать новую структуру райкома. У меня, в связи с этим, есть предложение. Бюро — лишнее звено. Всю работу правильнее было возложить на комиссии, потому что они непосред-

венно занимаются тем или иным направлением, будь-то социальная политика или кадровый вопрос, изучают его изнутри, помогают первичкам, а контролирует их деятельность пленум. Хотя за прошедшие два года комиссии в полную силу так и не развернулись, лишь три из них отчитывались на пленумах. Наверное, их было слишком много, трех достаточно вполне. Многое зависит от состава — членов райкома, их знаний, опыта и желания работать.



**Л. Г. СОМОВА, начальник отдела кадров арендного предприятия ЖБИК.**

Как я представляла себе роль райкома? Поскольку мне пришлось работать в составе партийной комиссии, то буду говорить о ней. Полагала, что придется заниматься приемом в ряды КПСС, причем, делать это тщательно, с учетом убежденности людей. Неожиданно получилось так, что вместо приема пришлось решать вопросы о выбытии из партии. По-моему, мы страдали той же болезнью, что и все: шли вдогонку за событиями. Что я имею в виду? Поступило заявление о выходе из КПСС. Мы его рассматриваем, выясняем причины, анализируем их. А нужно было идти в первички и разговаривать с коммунистами, чтобы знать, что их волнует, какие проблемы есть и пытаться по-

мочь. Мы не предотвратили выход коммунистов из партии, хотя, наверное, могли бы сделать это. Аппарат растерялся в новой обстановке, не смог разъяснить членам райкома сложившуюся ситуацию и предложить конкретные меры по выходу из нее. А сейчас часть людей покидает КПСС лишь потому, что боится печальных последствий, ибо положение в стране сложное. О пленумах райкома. Вопросы на них обсуждались, на мой взгляд, злободневные, но не совсем досконально, так как не было контроля за их выполнением. Ошибки, свойственные первичным парторганизациям в такой непростой обстановке, не стали предметом разговора на одном пленуме, то есть не было коллективно и творчески работающего органа. Новому составу райкома

хотелось бы предложить: — иметь более тесную связь с рядовыми коммунистами, чтобы они знали своих представителей в РК в лицо и работали в тесном контакте с ними;

— чтобы секретари райкома (понимаю, люди они занятые) чаще бывали в первичных организациях, общались со своими товарищами по партии. А то в нынешнем году А. И. Резанов, два раза побывав на заводе, так и не встретился с коммунистами. Г. В. Кононова дважды приезжала, Г. П. Охулков — один раз, а ведь партийных организаций в районе не так уж много.

И еще: нужно искать райкомовцам путь к сердцу своих товарищей по КПСС, чтобы это было искреннее и человеческое общение. Пока же наши рабочие с большим трудом идут на контакт с представителями аппарата.

**Ф. Ф. КОРМИНА, директор Покровской средней школы.**

Два года я была членом райкома. Входила в комиссию по гласности. Посещая все пленумы, выступала, если чувствовала необходимость. От работы в комиссии никакого удовлетворения не получила, потому что либо давали поручения, которые оказывались сложными, а я была некомпетентна, либо выполняла порученное, но никто не спрашивал о результатах. Приведу лишь один пример. Поручили проверить состояние наглядной агитации в совхозе «Маминно». Своего транспорта нет, а проехать все отделения практически невозможно. В общем, глубоко в дела райкома вникнуть не смогла, но одно поняла очень хорошо: работа районного комитета партии должна быть коллективной, творческой и организованной. И еще, представляя интересы учительства, я не смогла сделать что-то полезное для педагогов, ибо социальное положение и личные качества никак не учитывались при формировании комиссий.

В нынешней ситуации райкому нужно в первую очередь побеспокоиться о кадрах, чтобы они были компетентными, авторитетными, заинтересованными, способными и имеющими потребность заниматься партийной работой. Это важно. В райкоме этого созыва избрано немало хороших производственников, замечательных людей как, например, З. А. Журавлева, но они не сведущи в партийной работе, во всяком случае процентов 50 точно. Выдвигая, не спрашивали, что ты можешь, а избрав, учить не стали. Может быть, сейчас что-то и изменится.

## УЧТИТЕ МОЕ МНЕНИЕ

# Что бы я сказал с трибуны?

**В. А. ГОРЛАНОВ, ветеринарный врач Колчеданской МТФ, делегат конференции.**

Мне не нравится народившаяся многопартийность. И хотя в районе пока только одна партия действует, в газете «Пламя» появляются материалы о других организациях. Может, лучше бы говорить об этом в узком кругу? Хотя КПСС сейчас не является руководящей, и нет статьи шестой в Конституции, в районной организации нужно вести пропагандистскую работу. Идет создание крестьянских хозяйств, фермеры появляются. Я считаю, это возврат к капитализму, ведь нас воспитывали, что с частной собственностью грядет эксплуатация и угнетение.

Хотел бы услышать с трибуны конференции, каким образом районная парторганизация хотела бы решать социально-экономические вопросы, так как необходимо приложить все усилия и создать для людей нормальные условия труда и быта. Ведь только тогда можно потребовать от работников хороших результатов. Например, на нашей ферме не хватает доярки и очень тяжелые условия труда. Все добрые трактористы ушли в арендные коллективы. Мы ставили вопрос о кадрах и на партсобраниях нашей цеховой организации, и на общесоюзном, и на парткоме, но руководители хозяйства не услышали наш голос. Когда первым секретарем райкома был М. С. Беляев, то мы ощущали заботу о животноводстве, о людях. Теперь же райкомовцы — редкие гости. А что нам надо? Да совсем немного: общение. Как мы живем, какое настроение, чем помочь требуется. М. С. Беляев хоть и круто требовал, но дело двигалось. Сейчас обстановка в стране сложная, меняется быстро, и здесь без общения с населением не обойтись. Люди часто как ориентируются? По верхам. Вышел Б. Н. Ельцин из КПСС, значит, и нам надо так поступить. А приехали бы из райкома, поговорили с человеком, разъяснили, как оно дело обстоит, глядишь, и не вышли бы иные из партии. Я, конечно, с такими товарищами беседовал и не раз, но убедить их не смог. А пока проигрываем борьбу за умы. Если бы раньше по-настоящему изучили, как в разные годы шла в партии борьба за влияние на народ, сейчас было бы легче. Ведь только в последнее время в «Известиях ЦК КПСС» стали появляться материалы о том, из-за чего спорили меньшевики, эсеры и большевики, как действовали, что за противоречия раздирали партию в двадцатые годы. В общем, нужны сильные и опытные пропагандисты, умеющие убеждать и помогать ориентироваться в обстановке.

**Г. А. ДРЕСВЯНКИН, начальник цеха кормопроизводства Бродовского совхоза, делегат конференции.**

Конечно, КПСС переживает не самое лучшее время в своей истории. И с трибуны партконференции завел бы я речь о честности и добросовестности коммунистов. В нашей цеховой организации партийцев 23 человека. К своим трудовым обязанностям относятся добросовестно. И когда после XXVII съезда КПСС мы стали узнавать о злоупотреблениях, взятках, высокопоставленных наших руководителей, конечно, был шок, потому что рядовые, за редким исключением, честно трудились, выполняли свой долг. Конечно, партия повинна в том, что стало с ней сейчас, но делалось это за нашими спинами.

Отмена шестой статьи Конституции СССР, уход от производственных дел привели КПСС, в том числе и нашу первичную организацию, к тому, что с февраля она фактически устранилась от влияния на народ. Исчезли пропагандисты. С людьми перестали беседовать, а ведь это неверно. Мы же с коммунистами цеха ежедневно продолжаем обсуждать всеякие злободневные вопросы, пытаемся разобраться, насколько это в наших силах. Поговорим, вроде легче становится на душе.

Ныне очень сложно шла заготовка кормов в совхозе. Два дня не могли выехать, не было транспорта.

и никто из руководителей совхоза не помог и не заинтересовался, в чем причина. И партком с них не спросил. И представители райкома не полюбопытствовали, а как же в совхозах в такую страшную пору дела? М. С. Беляев ушел. Некоторым он не нравился за крутость нрава, но надо признать честно, что среди коммунистов района он был лидером и с людьми работать умел. Придет, с каждым рабочим побеседует, выяснит, кто чем дышит, разъяснит, если что-то непонятно. Глядишь, завтра производительность труда повышется. Почему по его следам не пошли? Раз жизнью населения не интересуются, с руководителей спрос ослабили, стала падать дисциплина. Все дело взаимосвязано. Уйти от вмешательства в производственные дела — не значит забыть о человеке, его горестях и радостях. Меня больше всего сейчас беспокоит молодежь. С ней практически никто не работает. Чем парни и девушки живут, какие у них трудности? У многих проблемы с жильем. Партийная организация должна им помочь.

## СЛОВО — ДЕЛЕГАТУ

# Не падать духом

В Клевачинской средней школе Лариса Борисовна Кривошекова работает с 1966 года. Сначала — старшей пионервожатой, а с 1977 — учителем начальных классов. На ее счету пять выпусков. 27 октября 1989 года она была избрана секретарем первичной партийной организации школы. Ныне коммунисты снова оказали ей доверие. Лариса Борисовна — делегат XII районной отчетно-выборной партийной конференции.

Накануне этого форума, мы встретились с Л. Б. Кривошековой в школе. У нее, оставившей на несколько минут «второклашек» позаниматься самостоятельно, времени было в обрез. Подготовленные заранее вопросы пришлось задать собеседнице почти сразу, без вступления.

— Что я ценю в людях? — переспросила она, — доброту. «Доброта спасет мир» — не высокие слова, это на самом деле так. Стараюсь детям это вложить. Сама в первую очередь такой быть. Поверьте, что при нашем уровне жизни добрым быть нелегко.

— А какие черты еще нравятся Вам в людях?

— Широкий кругозор, начитанность, политическая и гражданская активность.

— А трудолюбие? Крестьянская жилка? Тем более, что сегодня мы говорим на всех уровнях о развитии крестьянских хозяйств, индивидуальных, подворий сельян.

— Это само собой. Но человек должен видеть дальше, извините, собственной коровы. Да и не каждый имеет время и возможность заниматься индивидуальным хозяйством. Но каждый должен любить книгу.

— Быть книголюбом?

— Если хотите, да. А еще любить природу. Сегодня так не хватает человеку любви к природе.

— По оформлению класса чувствуется Ваш конек? Превосходно выполнены чучела птиц. Как живые. Ребята Вам помогают?

— Да. Я веду кружок «Родная природа». Ходим вместе с учащимися и родителями в походы. Учимся читать следы кабана, косуль. Я сама фотографирую. В вы-

ходные дни мы нередко проводим в дороге. Посетили Кунгурские пещеры, были на рыбниковских озерах. Кстати, страстную любовь к природе мне привил один из родителей моих ребятишек — егеря Василий Игнатьевич Мухлынин. Культ родной природы в школе, в селе — это то, что сегодня нам всем так нужно.

— Не только мысли о природе должны быть посещают сейчас, в трудные для партии времена?

— Я вас поняла. Считаю, что у коммунистов не может быть иных, каких-то «своих», более важных дел.

— По Вашему мнению, коммунист должен чем-то отличаться от других?

— Я — противница постановки таких вопросов. Потому что в таком случае в ответ обычно следуют сентенции о том, что коммунист не должен злоупотреблять спиртными, быть честным, порядочным и т. д. Но разве другим должен быть иной человек? Если уж говорить об отличии коммуниста от беспартийного или члена другой партии, то упор здесь должен делаться на его позицию, на платформу его партии.

Я против того, чтобы коммунистов, извините, выставляли вместо икон, а в конечном итоге, подставляли, делали их них «мальчиков для битья».

— Я просто выполняю свой человеческий долг.

— Что бы Вы хотели желать участникам конференции, новому составу райкома КПСС?

— Не потерять первички. Чаще бывать на людях, в селах района. Не падать духом. Плохо, что сами пред-



— Вы — депутат сельского Совета, при Вашем активном участии, как мне известно, оживилась работа комиссий по делам несовершеннолетних, по защите природы. Помогаете, например, Грише Трухину из многодетной семьи. Вместе с детьми охраняете муравейники, гнезда птиц, редкие растения и цветы родного края.

— Я просто выполняю свой человеческий долг.

— Не потерять первички. Чаще бывать на людях, в селах района. Не падать духом. Плохо, что сами пред-

ставители райкома партии и в первую очередь первые лица — А. И. Резанов, Г. В. Кононова — как-то сникли, стали говорить с коммунистами, опустив глаза. Что же остается делать рядовым? Авторитет районной партийной организации поднимется, если будет у нее своя программа действий, главное — социально-экономическое развитие наших сел, если не будет расходиться слово и дело. Но для этого нужно, как можно меньше сегодня говорить и как можно больше делать.

Интервью взял М. ФИЛИН.

Фото И. Чадова.

Редактор С. ТРОФИМОВ.

